Alfametyk to formalny rachunek

na literach, dla ktérego mozna znalezé
taka odpowiednio$é miedzy literami
a cyframi, ze — po podstawieniu —

otrzymamy poprawny rachunek

arytmetyczny. Alfametyk jest podwdjnie
prawdziwy, gdy poczatkowy napis byt
zdaniem prawdziwym.

Wiecej o alfametykach mozna znalezé
w Delcie 8/2011.

JESINLATOWNZM

534A76B0829C1

WIELBEAD
C43BD1AS8
WIELBEAD
C7BEDAS86
n m jezyk
17 4.3 niemiecki
14 3,9 angielski
16 3,2 szwedzki
12 2,9 dunski
16 4,2 grecki
19 5,4 polski
18 4,7 rosyjski
13 4.3 wloski
14 4,3 hiszpanski
16 3,9 francuski

n to liczba réznych liter wystepujacych

w liczebnikach,
m to $rednia dlugosé liczebnika.

DUECNTOSVI
2486359710

SEICNTODUV
9605213847

Polszczyzna z wloszczyzng
Andreas BARTZ

Pierwsze alfametyki ukazaly sie drukiem zaledwie 11 lat po pojawieniu sie

w New York World (21.12.1913) pierwszej krzyzoéwki i na wiele lat przed era
komputeréw. Mialy przewaznie posta¢ pisemnego dodawania pewnej niewielkiej
liczby sléw (alfametyki addytywne). Nic dziwnego — musialy by¢ rozwiazywalne
bez pomocy obliczeniowych srodkéw technicznych.

Wspblczesnie alfametyk pojmuje sie¢ nieco ogdlniej jako relacje réwnosci, dajaca
sie¢ przedstawi¢ w postaci W = 0, gdzie W jest wielomianem stéw. Stopniem
alfametyku jest stopien tegoz wielomianu.

Coraz czesciej tez publikowane sa zadania niezwykle efektowne i niestychanie
trudne, prezentujace ekstremalne wlasciwosci polaczenia jezyka naturalnego

i arytmetyki. Sa one czesto adresowane nie do specjalistéw tamania glowy, lecz
do mistrzéow sztuki programowania.

Polskie czasopisma publikuja niemal wylacznie alfametyki w systemie
dziesietnym i na ogél stopnia pierwszego. A szkoda. Polszczyzna daje niekiedy
szanse unikalne lub rzadko spotykane w innych jezykach, szanse, ktérych inne
jezyki moga nam pozazdroscié. Jako przyklad moze postuzy¢ proporcja z porami
roku w systemie trzynastkowym:

WIOSNA  JESIEN
LATO ~ ZIMA

Wyprawa w systemy pozycyjne o wyzszych podstawach nie jest pozbawiona
niebezpieczenstwa konfrontacji z powaznymi btedami — na przyktad

(BL.AD)? = WIELBEAD

ma inne rozwigzanie w systemie o podstawie 14,
a inne w systemie o podstawie 15.

Ograniczmy sie w dalszych rozwazaniach do alfametykéow podwdjnie
prawdziwych. W polszczyznie mozliwosci ich konstruowania sa znacznie gorsze
niz w wielu innych jezykach. Do takiego wniosku nietrudno dojéé, przygladajac
si¢ statystyce liczebnikéw gtéwnych z zakresu od 1 do 10 w dziesieciu wybranych
jezykach europejskich.

Nasza mowa ojczysta prowadzi, jak widaé (patrz tabelka na marginesie),
suwerennie w obu kategoriach. Jak nietrudno si¢ domy$li¢, im wieksze m i n, tym
trudniej o efektowne alfametyki. Gdyby uwzgledni¢ nasze kilometrowej dlugosci
liczebniki gtéwne z grup *nadcie, *dziesci i *dziesiat, to rezultaty poréwnania
bylyby dla polszczyzny katastrofalne. Inaczej ma si¢ sprawa dla przyktadu

z jezykiem wloskim. Choé wloszczyzna kojarzy sie najczesciej z zupa, $wietnie
nadaje sie takze do konstruowania alfametykéw podwdjnie prawdziwych. Aby
nie by¢ gotostownym — kilka przyktadow, ktére podobnie jak wszystkie inne
alfametyki w tym artykule, sa mego autorstwa, nie byly dotad publikowane

i maja doktadnie jedno rozwiazanie.

Dwa ,niepowtarzalne” (kazdy liczebnik wystepuje tylko jednokrotnie):

DUECENTO + CENTOOTTO + CENTOSETTE + CENTODUE +
VENTINOVE + VENTOTTO + VENTIDUE +4 VENTUNO + VENTI +
DICIOTTO + DODICI + NOVE + OTTO + SETTE + SEI + DUE + UNO = SETTECENTO

(200 + 108 + 1074+ 102+29+28 +22+21+20+184+124+9+8+7+6+2+ 1 = 700)

SEICENTO 4 CENTODUE + CENTO + VENTISEI + VENTUNO +
SEDICI + UNDICI + OTTO + SETTE + SEI + DUE + UNO = NOVECENTO

(600 4+ 102+ 100+26+21+164+11+8+ 7+ 6+ 2+ 1 = 900)
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Duet:

UNODETAVIC 2 x DODICI + UNDICI + 2 x DIECI + NOVE + OTTO + 5 x DUE + 8 x UNO = NOVANTA
9267130485 DICIOTTO + 6 x DIECI + 4 x OTTO + 12 X DUE + 66 x UNO = DUECENTO

(2-1241142-10+49+8+5-248-1=90
18+6-10+4-8+12-2+466-1 = 200)

Trio:

OTTOCENTO + VENTOTTO + VENTUNO + 2 x DODICI + 2 x NOVE + TRE + 3 x DUE = NOVECENTO
TRENTUNO + 11 X NOVE + 17 x OTTO + 7 x TRE + 13 x UNO = TRECENTO
VENTI + 3 x NOVE + 4 x OTTO + 3 x TRE + 2 x DUE + 8 x UNO = CENTO

(800 +28+21+2-12+2-9+3+3-2=1900
31+11-9+17-8+7-3+13-1=300
20+3-94+4-84+3-34+2-24+8-1=100)

UNODETRVIC
7213540698

Dwa tautogramowe (wszystkie stowa zaczynaja sie taka sama litera):

T DICIOTTO + 5 x DODICI + 6 x DIECI + 31 x DUE = DUECENTO
(18+5-124+6-10+ 31 -2 = 200)
Tre iy DICIOTTO + DODICI + 5 x DIECI + 60 x DUE = DUECENTO
(18 +12+5-10+ 60 - 2 = 200)
* k%
Skonstruowanie polskiego ukladu alfametykéw w systemie dziesietnym to
marzenie $cietej glowy. Marzenie to oraz cheé ,zatrudnienia” polskich
liczebnikéw dhuzszych i przez to mniej przydatnych do budowania alfametykow
sktonita mnie do préb konstruowania przyktadéw bardziej wyrafinowanych:
— niekoniecznie liniowych,
— o dowolnych podstawach.
JEDEN (DWA)? = CZTERY DWA x (DWA + JEDEN) + DWA -+ JEDEN = DZIEWIEC
EDEN . . i
J w systemie o podstawie 9 o podstawie 11
JEDEN DWACZTERY DWAJENZIEC
JEDEN 615420837 4964718235
JEDEN
+JEDEN
- _ - - - - - - - 3 A
SZESC (PTEC)? = DZIESIEC + DZIEWIEC + SZESC (DWA)® + DWA = DZIESIEC
w systemie o podstawie 8 w systemie o podstawie 11 w systemie o podstawie 11
CDEJNSSZ DZIESECWPS DWAZIESEC
24017653 4387160594 324187409
(w systemie dziesietnym trzy rozwigzanial)
JEDEN (TRZY)2 = DZIEWIEC TRZY x CZTERY + TRZY — CZTERY = JEDENASCIE
EDEN . .
jED EN w systemie o podstawie 13 w systemie o podstawie 15
DY A TRZYDIEWEC CZTERYJDNASI
8C196A52B3 C1B4789053A2
+ DWA
SIEDEM
W systemie o podstawie 9 (TRZY)? 4 (DWA + DWA)? = (PIEC)? TRZY x CZTERY = DWANASCIE
JEDNWASIM w systemie o podstawie 12 w systemie o podstawie 16
784013256 ) ;
TRZYDWAPIEC CZTERYDWANSI
7TBA39028165 18209C3EA6DS
(PIEC - TR,ZY)2 = CZTERY TRZY X CZTERY + TRZY = PIE,TNAéCIE
w systemie o podstawie 11 w systemie o podstawie 16
TRZYPIECCE CZTERYPIENAS
3749248156 CFB281960D47
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TRZY x CZTERY + CZTERY = SZESNASCIE

w systemie o podstawie 13

CZTERYSNASI
72509C34684A

TRZYDZIESCI + TRZYSTA = TRZYSTATRZY + 5 x TRZY + 3 x CZTERY

TRZY x CZTERY + CZTERY = SZESNASCIE

w systemie o podstawie 16

CZTERYSNASI
9754DB320A1

(TRZY)? + TRZY = (CZTERY + DWA) x DWA

w systemie o podstawie 11

TRZYDIESCSA
26179034548

TRZY + DWA = PIEC
DWA x DWA + DWA = SZESC

w systemie szesnastkowym
TRZYDWAPIECSES

w systemie o podstawie 10

CZTERYDWA %
3690712584

Przy podstawach wigkszych od 10 istnieja nawet uktady polskich alfametykow
podwdéjnie prawdziwych:

TRZY 4 DWA = PIEC

JEDEN + JEDEN + JEDEN 4 JEDEN = CZTERY

w systemie szesnastkowym
TRZYDWAPIECEJNC

9ED318FA0624BC

4 x JEDEN + DWA = SZESC
6 x JEDEN + DWA = OSIEM

Wiecej podobnych probleméw
mozna znalezé w Delcie

w systemie szesnastkowym
JEDNWASZSCOIM

B928EODC735A461

2 x JEDEN + 2 x DWA = SZESC
4 x JEDEN + 2 x DWA = OSIEM

w systemie czternastkowym
JEDNWASZSCOIM

8/2011.

18ED3C647095A
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13B48D29A65C0O

Zbior sam w sobie
Piotr CHRZASTOWSKI-WA CHTEL"

Wiadomo, ze elementami zbior6w moga by¢ inne zbiory. Ale czy zbiér moze
sam by¢ swoim elementem? Czy moze si¢ zdarzy¢, ze A € A? Mozna sprébowaé
wyobrazi¢ sobie podjecie préby zdefiniowania czego$ w rodzaju granicy ciagu

jednoelementowych zbioréw A, {A}, {{A}},..., ale w ramach teorii zbioréw trudno
sobie wyobrazi¢, jak mozna by, na przyktad, zinterpretowaé napis zaczynajacy sie
i konczacy nieskonczona liczba kropek A = ... {{{...{{4}}...}}}... wyrazajacy

prébe zapisania takiego zbioru, w dodatku jednoelementowego! Porzuémy ten trop.

Czy jest w ogdle mozliwe, zeby byto A = {A, ...}, czyli zeby zbiér A mial jako
element siebie i oprocz tego by¢ moze jeszcze cos? Nazwijmy zbiory, ktére spelniaja
taki warunek samowsobnymi. Istnienie takiego fenomenu, jak zbiér majacy
samego siebie wéréd swoich elementéw doprowadzito do stynnego paradoksalnego
odkrycia Georga Cantora, ze nie istnieje zbidr wszystkich zbioréw. Bo gdybysmy
zalozyli jego istnienie, to datoby sie go podzieli¢ na dwa podzbiory: zbioréw
takich, ktére nalezg do siebie, czyli sg samowsobne, i pozostatych, czyli w miare
normalnych. Zatem istniatby zbiér o7 ztozony z wszystkich zbioréw normalnych,
a proba odpowiedzi na pytanie, czy taki zbiér o7 nalezy do siebie, czy tez nie,
prowadzi do nieuchronnej sprzeczno$ci. Przyjecie zalozenia, ze o/ € <7, oznacza, ze
o/ ¢ o, bo przeciez of sklada sie wlasnie z takich zbioréw, ktére do siebie nie naleza.
Za$ przyjecie zalozenia, ze &7 ¢ of, oznacza, ze o/ € of, bo przeciez w of s wszystkie
zbiory normalne. Otrzymana sprzecznosé dowodzi tego, ze przyjete zatozenie

o istnieniu zbioru wszystkich zbioréw jest fatszywe, wiec taki zbior nie moze istnieé.

Zauwazmy, ze W powyzszym rozumowaniu w ogole nie jest istotne, czy istnieje
cho¢ jeden taki zbior samowsobny. Mogloby si¢ wydawaé, ze zbiér samowsobny
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